WIP. Zadania na I sprawdzian z Fizyki 1. Dynamika. (przyspieszenie ziemskie przyjmujemy g=10 m/s?)

1. Dwa klocki sa potaczone nierozciagliwa linka przetozona przez bloczek umieszczony na géornym koncu réwni pochylej. Kat a
nachylenia réwni do poziomu jest taki, ze sina=0,6. Pierwszy klocek o masie m =0,4 kg lezy na powierzchni réwni, a potaczona

znim linka jest rownolegta do powierzchni rowni. Wspotczynnik tarcia kinetycznego klocka o rownig jest 44=0,4. Drugi klocek o
masie m,=0,6 kg zwisa na pionowe;j lince ponizej bloczka. Zaniedbujemy mase linki i bloczka oraz tarcie na bloczku.
a) Z jakim przyspieszeniem poruszaja si¢ klocki, gdy nie sa przytrzymywane? b) Jakie jest napigcie linki podczas ruchu?

2. Zakrgt ma promien krzywizny R=90 m. Jezdnia jest nachylona do srodka zakrgtu pod katem a wzglgdem poziomu. sina=0,15.

a) Jaka jest najmniejsza warto§¢ wspolczynnika tarcia statycznego i migdzy oponami a nawierzchnia, przy ktorej samochod
stojacy na nachylonej jezdni nie zeslizguje si¢ w dot.

b) Przyjmij, ze wspolczynnik tarcia ma warto$¢ dwukrotnie wigksza niz obliczona w punkcie a. Oblicz najwigksza predkos$¢ v
z jaka moze jecha¢ samochdd po zakrecie, aby nie wpas¢ w poslizg.

Narysuj wektory sit dzialajacych na samochdd, oddzielnie w sytuacji z punktu a i z punktu b.

3. Dziecko ciagnie sita =5 N pociag zabawke, sktadajaca si¢ z 5 wagonikow polaczonych sznurkiem. Masa kazdego z wagonikow
jest m=1 kg. Sila F jest przytozona réwnolegle do poziomego podtoza. Zaniedbujemy tarcie.

a) Jakie jest przyspieszenie?

b) Oblicz sity napigcia sznurkow faczacych wagoniki: 7, 7,, T,, T,? (T, dotyczy sznurka migdzy wagonikiem i a i+1).

4. Dwa klocki o masach m =1 kg i m,=3 kg potaczono sznurkiem przetozonym przez bloczek przyczepiony do sufitu. Klocek Nr 1
jest przytrzymywany na stole, a klocek Nr 2 wisi nad stotem. Sznurek pomigdzy klockiem Nr 1 a bloczkiem jest pionowy.
Zaniedbujemy tarcie i masg¢ bloczka.

a) Jaka sita F jest potrzebna, aby klocek Nr 1 przytrzymac na stole?

b) Jakie jest napigcie F sznurka, gdy klocki sa nieruchome?

¢) Jakie jest przyspieszenie a klockow, gdy zwolniony zostat klocek Nr 1?

d) Jakie jest napigcie F sznurka, gdy uktad jest w ruchu?

5. Dziecko o masie m=30kg rozbujato si¢ na wahadlowej hustawce tak, ze przy maksymalnym wychyleniu znajduje si¢ na
wysokosci osi obrotu hustawki. Odleglo$¢ migdzy osia obrotu a siodetkiem jest L=2 m.

a) Jakie jest przyspieszenie a dziecka, gdy mija najnizsze potozenie hustawki ?

b) Jaka sita wypadkowa F' dziala wtedy na dziecko?

¢) Z jaka sita F naciska w tym momencie dziecko na siodetko?

6. Satelita obiega Ziemig po orbicie kotowej na wysokosci ~=1000 km nad powierzchnia. Promien Ziemi R = 6370 km.
a) Oblicz predkos$¢ v satelity i okres obiegu T.
b) W jakiej odlegtosci x od Ziemi przebiega orbita satelity, ktorego okres obiegu jest rowny jednej dobie 7|=24 godz?

7. Student o masie m=80 kg stoi w windzie na sprezynowej wadze tazienkowej. Winda jest poczatkowo w spoczynku, waga
wskazuje 80 kG. W pewnej chwila winda rusza, student obserwuje wskazanie wagi i stoper:
Przez czas t =2 s waga wskazuje F,=60 kG, potem przez czas ¢,=4s F =80 kG, przez czas ¢,=1s F =120 kG, a nastepnie F,=80 kG.

Jaka drogg przebyta winda i w ktora strong? Czy mozna wysiadac¢?

8. Cztowiek o masie m=60 kg jedzie winda. Winda rusza do gory z przyspieszeniem a=5 m/s>.
a) Jaka sita wypadkowa dziata na cztowieka? Ile wynosi sita nacisku cztowieka na podtoge windy?
b) Po dojechaniu do gérnego pigtra winda hamuje z przyspieszeniem a= -2 m/s*. Oblicz sity jak w punkcie a.

9. Klocek umieszczono na koncu deski o dtugosci L=2 m i stopniowo podnoszono ten koniec deski, az klocek zaczal si¢ zsuwac.
W tym polozeniu trzymano deske w czasie, gdy klocek zsuwat si¢ po desce do jej drugiego konca, gdzie dotart po czasie =2,5 s.
Uniesiony koniec deski znajdowat si¢ o /=1 m wyzej niz jej drugi koniec oparty o podtogg.

a) Jakie jest przys$pieszenie a klocka podczas zsuwania sig?

b) Jaka byta predkosé¢ v klocka, gdy dotart do dolnego konca deski?

Oblicz wspotczynniki tarcia klocka o deskg: ¢) statycznego L i d) kinetycznego (4, .

10. Klocek o masie m=25 kg jest ciagnigty po poziomej podtodze za pomoca sznura, ktory tworzy katem a=30° z poziomem. Sita
naciagu sznura jest /=100 N. Wspotczynnik tarcia kinetycznego migdzy klockiem a podloga jest 4,=0,2.

a) Jaka jest sita nacisku F podiogi na klocek?
b) Jakie jest przyspieszenie a klocka?
¢) Jaka sita F' nalezaloby pociagna¢ za sznur (przy tym samym kacie 0=30°), aby klocek zostat uniesiony nad podtogg?



Odpowiedzi: 1. a) @ = 2,32 ms™ (drugi klocek w dot), b) F =4,608 N[4,6 N.

.a) u=0,152, b) v =20,7 m/s J74,5 km/h.

.a)a=1ms? b)T,=4N; T,=3N; 7,=2N; T,=1N.

.a) F=20N, b) F,=30N, ¢)a=5ms?,d) F, =15N.

.a) a = 20 ms” skierowane pionowo w gorg, b) F, = 600 N w gorg, ¢) F, =900 N w dot.
.a)v="742km/s, T=6240s Ul godz. 44 min., b) x =36124 km.

.5 =27,5 m w dot, winda si¢ zatrzymata — mozna wysiadac.

.a) F =300 N, F =900 N, b) F =-120 N, F =480 N.

.a)a=0,64 ms?, byv= 1,6m/s, ¢) 4 =0,58,d) y =0,50.

10.a) F =200 N, b) a = 1,864 ms?, ¢) F= 500 N.
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